GENETYKA

zadnych informacji o wplywie pici na wyniki dziedziczenia. Oznacza to, ze masz w tym zadaniu do
czynienia z krzyzéwka jednogenowa cechy autosomalne;j.

Zad. 1. Allel na oczy piwne dominuje nad allelem na oczy niebieskie. Mgzczyzna o oczach piw-
nych i kobieta o oczach niebieskich maja niebieskookie dziecko. Polecenie ogdine.

Zad. 2. Z okazji internacjonalistycznego Dnia Kobiet dostalas kwiatek (jesli jeste§ mezczyzna,
przyjmijmy, ze dajesz taki kwiatek). Oczywiscie byl to dorodny egzemplarz grochu zwy-
czajnego o czerwonych kwiatach. Wyjasnij, czy kwiatek ten jest homozygota dominujgca,
czy heterozygota (wykonaj schematy krzyzéwek).

Zad. 3. Skrzyzowano homozygotyczne bydlo o czarnej siersci z osobnikami o siersci czerwonej. U
zwierzat tych czarne umaszczenie dominuje nad czerwonym. Polecenie ogélne. W drugim
pokoleniu potomnym uzyskano 143 osobniki o sier§ci czerwonej i 438 o sier§ci czarne;j.

Zad. 4. Wiadomo, ze u pewnych odmian kukurydzy cecha — diugosé kolb — determinowana jest
przez pojedynczy parg alleli (jak wiesz, w rzeczywistosci jest to cecha ilociowa, tutaj po-
stuzylem si¢ wigc uproszczeniem). Krzyzéwka roslin o diugich kolbach, z ro$linami o kol-
bach krotkich, data jednorodne F, o kolbach Sredniej diugosci. Jakiego wyniku nalezy spo-
dziewa¢ si¢ w F,. Por. tez polecenie ogdlne.

Zad. 5. U bydla czarne umaszczenie dominuje nad czerwonym, a umaszczenie jednolite nad la-
- ciatym. Krzyzowano osobniki czarne, jednolicie umaszczone z osobnikami czerwonymi,

taciatymi. Cale potomstwo wykazywalo cechy dominujace, za$ krzyzowane ze sobg daly w
F, (kierunek krzyzowania okazal si¢ nieistotny):
55 osobnikéw czarnych, jednolicie umaszczonych;
19 osobnikéw czarnych, laciatych;
6 osobnikéw czerwonych, taciatych;
18 osobnikoéw czerwonych, jednolicie umaszczonych;
Polecenie ogdlne.

Zad. 6. WyobraZmy sobie, ze znamy m¢zczyzng nie chorujgcego na hemofilig, ale ktérego ojciec
dotknigty byl ta choroba. Nasz znajomy ozenil si¢ z kobietg, w rodzinie ktorej od kilku

pokolen nie stwierdzono hemofilii. Jakie jest prawdopodobiefistwo wystapienia tego scho-
rzenia u ich dzieci?

Zad. 7. Zalézmy teraz, ze me¢zezyzna z poprzedniego zadania rozmyslit si¢ i zmienil partnerke.
Jego nowa wybranka nie wykazuje objawdw hemofilii, ale jej ojciec byl chory. Jakie jest
prawdopodobienstwo urodzenia w tej sytuacji zdrowych dzieci?

Zad. 8. Zeby bylo cickawiej, kobieta z poprzedniego zadania miaia wczesniej po$lubi¢ m¢zczyzne
dotknigtego hemofilia. Jaki wowczas bylby rozklad prawdopodobiefistwa urodzenia:
a) chorego dziecka, b) chorego chlopca, ¢) dziewczynki nosicielki?

Zad. 9. W przypadku watpliwego ojcostwa, jakie grupy krwi moga posiuzy¢ do jego wykluczenia,
jesli matka ma grup¢ krwi:
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6. Geny i cechy przez nie determinowane

a) B, a dziecko AB, b) B, a dziecko 0, c) A, a dziecko B,
d) AB, a dziecko A, e) 0 i dziecko 0.

Zad. 10. Skrzyzowano ze soba dwie rézne odmiany tytoniu, kazda o 20 liSciach na pgdzie. Cale F,
mialo 20 lisci, ale po zapyleniu w F, nastapilo wyrazne rozszczepienie: na 96 roslin 6 mialo
po 14 lisci na fodydze, 25 mialo 17 liSci, 23 mialo 23 liscie, 6 miato 26 lisci i az 36 po 20 lisci
na jednej lodydze. Polecenie ogdlne.

Zad 11. Wyjaénij, dlaczego potomstwo przedstawicieli rasy bialej i czarnej okresla si¢ mianem
mulatéw. Co jest przyczyna posredniej barwy skory u cztowieka?

Zad. 12. Gen determinujacy wielobarwne (pasiaste) upierzenie u drobiu dominuje nad genem
determinujgcym ubarwienie jednolite. Wiadomo tez, ze ksztalt grzebienia u drobiu zalezy
od dwéch gendéw dopetniajacych si¢ w nastgpujacy sposéb: R_P_ — grzebien orzeszkowy,
R_pp — grzebien rozyczkowy, rrP_ — grzebien groszkowy, rrpp — grzebien pojedynczy.
Geny R oraz P sg niezalezne i zlokalizowane, w przeciwienstwie do genu barwy upierzenia,
w autosomach. Skojarzono homozygotyczne koguty o pasiastym upierzeniu i orzeszko-
wym grzebieniu z jednolicie upierzonymi kurami o pojedynczym grzebieniu. Kury te znio-
sty 1acznie 320 jaj zaplodnionych przez w/w koguty. Polecenie ogélne.

Zad. 13. Ma ono nieco ,hollywoodzki charakter” i komiksowa fabuie, ale cel uswigca $rodki.
Zalézmy wigc, ze w 1971 1. pewna kobieta pozwala doskonalego aktora do sadu twierdzac,
ze jest on ojcem jej dziecka (zazadata przy tym slonego odszkodowania). Sad zlecil bada-
nie grup krwi: matki, dziecka i potencjalnego taty. Okazalo si¢, ze matka ma grupg AB,
natomiast dziecko grupe A, a domniemany ojciec B. Pozwany argumentowal, ze ,,przystoj-
nych facetéw z taka grupa krwi sa setki, jesli nie tysiace”. Jednak jego alibi bylo stabiutkie,
a opinia o nim samym szkaradna. S¢dzina byla kobieta, tak wigc sprawa wygladala powaz-
nie. Wszyscy na sali sadowej byli przekonani, ze wyrok moze by tylko jeden. Zapomnieli
jednak, iz pozwany aktor z pochodzenia byl Polakiem i koficzyl w ojczyZnie liceum og6lno-
ksztatcace. ,Nasz polonus” zlecil wige (na wlasny koszt) wykonanie badania grup krwi
swoich uznanych prawnie dzieci z malzefistwa (zona miala grupg krwi 0). Dwoje z tych
dzieci bylo zaskakujaco podobnych do naszego aktora, a przy tym cala piatka miala grupe
krwi B. Jak okreslitbys szanse na uniewinnienie w tej sytuacji? Polecenie ogélne.

Zad. 14. Jedna z dokiadniej opisanych i zbadanych anomalii zyciowych (tu: odchyles od normy) u
kur jest tzw. szurpato$é. Kura szurpata wyglada tak, jak gdyby ,,polano ja woda i potrakto-
wano pradem”. Upierzenie takich osobnikow, bez wzgledu na plec jest nastroszone, same
za$ pibra sa poskrgcane, postrzgpione i tamliwe. Skrzyzowano ze sobg osobniki szurpate i
otrzymano 524 kurczeta. Sposr6d nich: 48,4% bylo szurpatych, 26,9% skrajnie szurpatych,
reszta za§ miala normalne upierzenie. Zaobserwowano, ze w warunkach naturalnych prak-
tycznie 1/3 ogdtu osobnikow szurpatych gingla ze wzgledu na przerost migsnia sercowego,
$ledziony, wola i zoladka. Jak mozna byloby okresli¢ t¢ sytuacjg (por. tez polecenie ogdl-
ne)?
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Zad. 15. Wiadomo, ze zasadniczy ksztalt nosa cziowieka determinowany jest przez pojedyncza
parg alleli. Wyjasnij wigc, czy mozliwe jest, aby rodzice o nosach orlich mogli oczekiwat,
ze ich dziecko bgdzie mialo nos prosty?

Zad. 16. Dlaczego przy dominacji zupelnej krzyzéwka testowa z rodzicielska homozygota domi-
nujacy nie miataby sensu? Wyjasnij to wykonujac schemat krzyzowki.

Zad. 17. Barwa wloséw czlowieka zalezy od wigkszej liczby genéw (por. pozniej ROZDZ: 9).
Przyjmijmy (nadal w sporym uproszczeniu), ze odrebng sprawg jest zasadnicza barwa, inng
za$ jej nat¢zenie. I tak, niektorzy ludzie majg wlosy rude, pozostali maja inng barwe —
»nieruda” (to ,miano” cechy dziedziczone jest jednogenowo). Natomiast intensywnosé
barwy podstawowej determinuje odrgbna seria 2 genéw. Dlatego u jednych rude wiosy
mozna okre§li¢ jako ,,Zaréwkowe”, u innych za$§ wregcz miedzianoczarne (tak czy inaczej,
rude wlosy zawsze pociagaly artystéw). Podobnie rzecz ma si¢ z ,,nierudymi”, mogg oni
mie¢ wlosy od jasnoblond po kruczoczarne. Wyjasnij wigc, dlaczego rodzice bedacy szaty-
nami maja jedno dziecko o wlosach rudych, wrgcz miedzianoczarnych, drugie o wiosach
czarnych, a trzecie o wlosach piomiennorudych. Proponuje¢ taka oto uproszczong palete
koloréw wioséw: plomiennorude — rude ~— rudobragzowe — miedzianoczarne; blond —
szatyn — brunet — kruczoczarne.

UWAGA: Zwykle w zadaniach na poziomie szkoly Sredniej przyjmuje si¢ determinacje jednoge-
nows z dominacjj zupeing (np. A — wlosy brazowe, a — wlosy rude). Podobnie jest z
barwg oczu. W zadaniu nr 1 przedstawiono dziedziczenie tej cechy w taki wiasnie spo-
sob.

Zad. 18. Zal6ézmy, ze laciata kotka miala miot skladajacy si¢ z siedmiu kociat: jednego czarnego
samca, dwoch zottych samiczek, jednego 261tego samca i trzech samic taciatych. Zaktada-
jac, ze miot pochodzi od jednego ojca, jaka byla jego barwa? Zalozenie: geny na barwe
siersci leza na heterosomach; uklad: HH — daje czarna barwg sieréci, hh — 26itg, Hh —
faciata, czyli tygrysia (ze wzglgdu na wspomniany wczesniej mechanizm losowej inaktywa-
cji jednego z chromosoméw X). Por. tez polecenie ogdlne.

Zad. 19. Miot sktadajacy si¢ z szeSciu kociat nalezy niewatpliwie do czarnej kotki. W potomstwie
byly trzy czarne kocigta (dwa samce i jedna samiczka) oraz trzy laciate (same samiczki).
Jaki byl przypuszczalnie ojciec?

Zad. 20. Wyjasnij przyczyny nastgpujacych, liczbowych uktadéw fenotypowych: a) 3:1; b) 1:1;
€)9:7; d)12:3:1; e)9:3:4; f)1:1:1:1; @) 1:1:1:1:1:1:1:1;  h) 1:2:1.

Zad. 21. Wykonano krzyzéwke pomigdzy myszami pochodzgeymi z réznych linii czystych, ktore
charakteryzowaly si¢ brakiem ogonéw. Myszy z mieszaficowego F| mialy ogony, ale po
krzyzéwce w obrgbie F,, w F, pojawily si¢ zaréwno myszy posiadajgce ogony, jak i nie
posiadajace. Zakladajac, ze odleglos$é pomigdzy genami warunkujacymi wyksztatcenie ogo-
na wynosi 2,5 j.m., jaki byl rozkiad fenotypéw w potomstwie? (podaj warto§ci w % i w
liczbach bezwzgl¢dnych wiedzac, ze w F, bylo 260 myszy).

154

ok




6. Geny i cechy przez nie determinowane

Zad. 22. Krzyz6wka dwoch odmian groszku pachnacego (Lathyrus odoratus): o kwiatach szero-

kich i pytkach gtadkich z roslinami o kwiatach waskich i pytkach szorstkich. W tej sytuacji
cale potomstwo mialo kwiaty szerokie i pylki gladkie. Krzyzowane ze soba daly w F,:
1528 roslin o kwiatach szerokich i pytkach gladkich;
106 roslin o kwiatach szerokich i pylkach szorstkich;
117 roélin o kwiatach waskich i pylkach gladkich;
381 roflin o kwiatach waskich i pytkach szorstkich.

W przyblizeniu daje to proporcje 14:1:1:3. Wyjasnij przyczyne takiego rozkiadu fenotypo-

wego.

Zad. 23. Jakich proporgji pici nalezaloby oczekiwaé w potomstwie Drosophila, heterozygotycz-
nym pod wzgledem sprz¢zonego z plcia genu, ktéry wywoluje letalnosc?

Zad. 24. (zadanie z CZESCI: 820 Testéw) Ilu funkcjonalnych jaj mozna spodziewaé sig:

a) ze 100 oocytéw I-go rzgdu?
b) ze 100 oocytéw II-go rzedu?
¢) ze 100 ootyd?

Zad. 25. Krzyzowano ze soba cebule rozniace si¢ barwa tusek spichrzowych: czerwone z bialymi.
W F, bylo 316 osobnikdw, wszystkie o fuskach czerwonych. Krzyzowane ze soba daly w F,
491 roélin o luskach czerwonych oraz 115 roélin o fuskach bialych. Polecenie ogdlne.

Zad. 26. W czasie pewnych badan skrzyzowano pochodzace z dwéch réznych linii czystych osob-
niki: samce muszki owocowej o oczach dzikich i skrzydiach szczatkowych z samicami o
oczach bialych i skrzydiach normalnych. W potomstwie otrzymano wyigcznie czerwono-
okie, normalnoskrzydie samice oraz biatookie, normalnoskrzydie samce. Wytlumacz to
zjawisko. Jesli jestes ambitny, dodatkowo zanalizuj wyniki krzyz6wki w obrgbie F, (sto-
pieni sprz¢zenia analizowanych genéw wynosi 78%, a cale pokolenie F, liczyto 5000 osob-
nikow).

Zad. 27. Czy mozliwe jest §ledzenie gynandromorfizmu u: tasiemcéw, wyplawkéw? Odpowiedz
uzasadnij.

Zad. 28. Wyjasnij, dlaczego selekcja samcow muszki owocowej do linii czystej, nie ma sensu w
odniesieniu do cech determinowanych przez geny zlokalizowane na chromosomie X?

Zad. 29. W jakim przypadku dziedziczenie dwdch genéw sprz¢zonych moze dac stosunek fenoty-
powy bardzo podobny do 9:3:3:1?

Zad. 30. Rodzice maja krew grupy: a) matka 0, ojciec 0; b) matka A, ojciec B; c¢) matka AB,
ojciec 0; d) matka B, ojciec A; e) matka B, ojciec AB. Jakich grup krwi mozemy
oczekiwaé u ich potomkow?

Zad. 31. Wyjasnij, dlaczego drugie prawo Mendla nie zawsze ,,dziala™?
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